Информационная сообщения

2 марта 2007 года имело место очередное заседание Координационной группы по разработке Среднесрочного прогноза расходов (СПР) на 2008-2010 г.г.


На данном заседании были обсуждены новая эволюция и прогноз макроэкономических показателей на 2008-2010 годы, проект задач налоговой политики и политик в сфере налогового администрирования, а также предварительный  вариант общего прогноза ресурсов и расходов на этот же период.


Согласно информации Министерства экономики и торговли в последующие три года  прогнозируется ежегодный экономический рост в 4-5%, который будет поддержан реформами  по структурному корректированию экономики, развитию частного сектора и стимулированию инвестиций, а также реформами по модернизации публичных услуг и их приближение к стандартам ЕС. Г-н Виктор Чеботарь, заместитель президента Национального банка, подчеркнул, что в последующие годы денежно-кредитная политика будет перенаправлена от обеспечения стабильности национальной валюты к стабильности цен, путем постепенного сокращения процента инфляции. Дополнительно г-н Игорь Додон, министр экономики и торговли, проинформировал, что макроэкономический прогноз предложенный для СПР был обсужден и с представителями Международного Валютного фонда который, в сущности, был принят, но они должны официально  высказать  свое мнение в рамках следующей миссии в апреле текущего года.


Относительно объективов налоговой политики на 2008-2010 г.г., во время заседания были подвергнуты обсуждению несколько вариантов по налогообложению доходов физических лиц (сохранение прогрессивного  налогообложения и применение единой ставки, дальнейшее сокращение ставки налога на доход юридических лиц, пересмотр режима обложения дивидендов и выигрышей физических лиц в азартных играх, а также расширение применения льгот по налогообложению доходов на экономических агентов из сельских населенных пунктов, которые обрабатывают сельскохозяйственное сырье. Кроме того, было предложено дальнейшее перераспределение ставки по социальному страхованию, которая выплачивается работодателем и работником, и сокращение общей ставки на 1 процентный пункт в 2010 г.


Основываясь на макроэкономический прогноз, объективы налоговой политики и на допустимый уровень бюджетного дефицита в  0,5% ВВП (предусмотренный в программе с МВФ), Министерство финансов представило предварительный вариант общего прогноза ресурсов на 2008-2010 гг. Основные тенденции на следующие годы предусматривают рост в реальных сроках публичных доходов и расходов. Исходя из приоритетности  расходов, связанных с внедрением Закона об оплате труда в бюджетной сфере 

и необходимостью увеличения публичных инвестиций, а также для создания более расширенного налогового пространства для покрытия новых политических приоритетов, в особенности в контексте Национального плана развития, в СПР (2008-2010) акцент будет поставлен на необходимость увеличения эффективности и действенности публичных расходов, с переассигнованием сэкономленных средств на приоритетные программы.
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