Comunicat informativ 

privind executarea bugetului de stat
la situaţia din 31 mai 2007
Venituri

În conformitate cu datele operative, în perioada 1 ianuarie - 31 mai a anului curent, la bugetul de stat( pe toate componentele au fost acumulate venituri în sumă totală de 5 095,9 mil. lei, indicii prevăzuţi pentru perioada raportată fiind depăşiţi cu 524,8 mil. lei sau cu 11,5%, ceea ce este cu 1 374,4 mil. lei sau cu 36,9% mai mult în comparaţie cu perioada respectivă a anului precedent.
Din suma totală a veniturilor bugetului de stat, veniturile de bază constituie       4 579,6 mil. lei, ceea ce reprezintă 114,8% din planul pentru perioada raportată. Comparativ cu perioada respectivă a anului precedent este înregistrată o creştere de   1 308,0 mil. lei sau cu 40,0%.
Acumulările medii zilnice pentru perioada raportată au constituit 44,9 mil. lei, în timp ce pentru aceeaşi perioada a anului trecut valoarea acestui indicator a constituit 31,5 mil. lei pe zi.
Pe parcursul perioadei raportate în fondurile speciale au fost acumulate venituri în sumă totală de 70,3 mil. lei, şi de către instituţiile publice finanţate de la bugetul de stat au fost acumulate mijloace speciale în sumă totală de 356,9 mil. lei.
Cheltuieli

Pe parcursul perioadei raportate, din contul bugetului de stat( au fost efectuate cheltuieli în sumă totală de 5 142,3 mil. lei, ceea ce reprezintă 84,0% din planul pentru perioada raportată. Comparativ cu perioada respectivă a anului precedent fiind înregistrată o creştere cu 1 748,1 mil. lei sau cu 51,5%.
Cheltuielile de bază ale bugetului de stat pentru aceeaşi perioadă au constituit    4 497,2 mil. lei, crescînd comparativ cu perioada respectivă a anului 2006 cu 1 638,4 mil. lei.
În vederea onorării obligaţiilor pe împrumuturi externe contractate de Republica Moldova, pe parcursul perioadei raportate şi în conformitate cu graficul stabilit au fost efectuate plăţi externe în sumă de 25,7 mil. dolari SUA (323,1 mil. lei), dintre care: 

· plata principalului – 17,9 mil.  dolari SUA (224,4 mil. lei);
· plata dobînzii la împrumuturile externe – 7,8 mil. dolari SUA (98,7 mil. lei).

Pentru serviciul datoriei de stat interne au fost utilizate 
164,9 mil. lei.

Toate documentele de plată prezentate de către executorii (ordonatorii) de buget în unităţile Trezoreriei de Stat pînă la 31 mai a.c. au fost executate integral.

( - toate componentele (componenta de bază, fonduri şi mijloace speciale) cu excepţia informaţiei referitoare la proiectele investiţionale pentru luna mai 2007
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