Comunicat de presă

Impulsionarea Proiectului Managementul Finanţelor Publice a constituit subiectul unei şedinţe cu participarea Ministrului Finanţelor, Veaceslav Negruţa, şi reprezentanţi ai Băncii Mondiale
Şeful oficiului Băncii Mondiale la Chişinău, Melanie Marlett, a apreciat calitatea lucrului efectuat şi competenţa echipei de implementare, precum şi importanţa Proiectului Managementul Finanţelor Publice în Republica Moldova pentru comunitatea donatorilor.

Elena Niculina, coordonatoarea proiectului din partea Băncii Mondiale, a trecut în revistă componentele Proiectului şi progresul realizat de la ultima evaluare a acestuia, în luna februarie anul curent, şi a propus spre examinare calendarul activităţilor viitoare.

În cadrul şedinţei, care a avut loc la sfîrşitul săptămînii trecute, ministrul Finanţelor, Veaceslav Negruţa, a exprimat interesul şi susţinerea conducerii Ministerului pentru implementarea reformelor importante în Managementul Finanţelor Publice prevăzute de Proiect, urmînd să fie imprimat dinamismul necesar în realizarea acestora.

Amintim că Proiectul Managementul Finanţelor Publice a fost lansat în anul 2006 şi reprezintă principalul instrument în realizarea obiectivelor de consolidare a managementului finanţelor publice, stabilite în Strategia de Creştere Economică şi Reducere a Sărăciei (SCERS) şi Planul Naţional de Dezvoltare (PND). Obiectivul Proiectului este contribuţia la programele de creştere economică şi reducere a sărăciei prin eficientizarea managementului finanţelor publice. 

Descrierea detaliată a Proiectului poate fi găsită pe site-ul Ministerului Finanţelor al Republicii Moldova, la adresa http://www.minfin.md/ro/delurproject/proiect1/docs/ .
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