INFORMAŢIA 

privind împrumuturile recreditate prin intermediul Ministerului Finanţelor, Directoratului Liniei de Credit şi Unităţii de Implementare a Proiectelor Fondului Internaţional pentru Dezvoltarea Agricolă (FIDA) la situaţia din 30 iunie 2010.
Recreditarea de stat  

Recreditarea de stat  se efectuează prin intermediul Ministerului Finanţelor, Directoratului Liniei de Credit (DLC) şi Unităţii de Implementare a Proiectelor Fondului Internaţional pentru Dezvoltarea Agricolă (FIDA).

În conformitate cu actele legislative şi normative ale Parlamentului şi Guvernului Republicii Moldova, începînd cu anul 1992 şi pînă la situaţia din 30.06.2010, au fost recreditaţi 2726 agenţi economici, 20 autorităţi publice locale şi 13 instituţii financiare participante (IFP) în scopul finanţării proiectelor investiţionale  şi programelor speciale în suma totală de 2442,7 mil. lei, 335,0 mil. dolari SUA, 28,3 mil. Euro şi 4,5 mil. ruble ruseşti, inclusiv:

( prin intermediul Ministerului Finanţelor au fost recreditaţi 2726 agenţi economici şi 21 autorităţi publice locale în sumă de  1004,8 mil. lei, 280,7 mil. dolari SUA, 9,3 mil. Euro şi 4,5 mil. ruble ruseşti;

( prin intermediul Directoratului Liniei de Credit   au fost recreditate instituţii financiare în sumă de 1 137,4 mil. lei, 47,6 mil. dolari SUA şi 19,0 mil. Euro, din care:

· din resurse recreditate direct din împrumuturi externe au fost decontate 409,8 mil. lei, 19,5 mil. dolari SUA şi 5,9 mil. Euro;

· din resursele mijloacelor circulante acumulate din sumele principale - 727,6 mil. lei, 28,1 mil. dolari SUA şi 13,1 mil. Euro. 

·    ( prin intermediul Unităţii de Implementare a Proiectelor FIDA  au fost recreditate instituţii financiare în sumă de 300,5 mil. lei şi 6,7 mil. dolari SUA. 
În aceeaşi perioadă de referinţă, de către agenţii economici, autorităţile publice locale şi instituţiile financiare participante - beneficiari de împrumuturi recreditate, au fost rambursate, anulate şi convertite în acţiuni ale statului datorii în sumă totală de 1972,5 mil. lei, 370,36 mil. dolari SUA, 22,6 mil. Euro şi 4,5 mil. ruble ruseşti, inclusiv:

( împrumuturile recreditate prin intermediul Ministerului Finanţelor – 1249,9 mil. lei, 319,26 mil. dolari SUA, 2,0 mil. Euro şi 4,5 mil. ruble ruseşti;
( împrumuturile recreditate prin intermediul Directoratului Liniei de Credit – 560,8 mil. lei, 49,65 mil. dolari SUA şi 20,6 mil. Euro; 

( împrumuturile recreditate prin intermediul Unităţii de Implementare a Proiectelor FIDA  – 161,8 mil. lei şi 1,45 mil. dolari SUA.

Pe parcursul semestrului I al anului 2010 din contul liniilor de creditare şi a mijloacelor circulante acumulate (din rambursarea de către IFP a sumelor principale şi dobînzilor aferente) pentru implementarea proiectelor investiţionale, au fost recreditaţi agenţi economici, autorităţi publice locale şi instituţii financiare participante în sumă totală de 171,7 mil. lei, 8,7 mil. dolari SUA şi 0,066 mil. Euro, din care:

( prin intermediul Ministerului Finanţelor – 7,6 mil. dolari SUA şi 0,066 mil Euro, inclusiv: 

-     Proiectul Energetic II -  3,0 mil. dolari SUA;
-     Proiectul Energetic II adiţional – 4,0 mil. dolari SUA;
-     Proiectul Naţional de Alimentare cu Apă şi Canalizare – 0,6 mil. dolari SUA;
-     Proiectul Fondului Locativ – 0,066 mil. Euro.

( prin intermediul Directoratului Liniei de Credit – 147,85 mil. lei şi 0,54 mil. dolari SUA, din care:

· resurse recreditate direct din împrumuturi externe ale Băncii Mondiale – 42,2 mil. lei, inclusiv:

-   Proiectul de Investiţii şi Servicii Rurale, faza II (RISP II) – 42,2 mil. lei. 

( resurse recreditate din mijloacele circulante acumulate – 105,65 mil. lei şi 0,54  mil. dolari SUA, inclusiv:

· Proiectul de Investiţii şi Servicii Rurale, faza I (RISP I) – 13,76 mil. lei;
· Proiectul de Finanţare Rurală şi Dezvoltare a Întreprinderilor Mici (FIDA I) – 32,72 mil. lei şi 0,08 mil. dolari SUA;
· Proiectul de Revitalizare a Agriculturii (FIDA II, PRA) – 14,58 mil. lei;
· Proiectul de Investiţii şi Servicii Rurale, faza II (RISP II) – 10,13 mil. lei şi 0,26 mil. dolari SUA;

· Programul de Dezvoltare a Afacerilor Rurale (FIDA III, PDAR) – 10,48 mil. lei şi 0,2 mil. dolari SUA;

· Proiectul „Crearea staţiilor de deservire agrotehnică” (KfW) – 9,34 mil. lei;
· Programul Naţional de Abilitare Economica a Tinerilor (PNAET, resurse din FIDA 1, RISP I şi Primul Proiect de Dezvoltare a Sectorului Privat, PDSP I) – 14,64 mil. lei.

( prin intermediul Unităţii de Implementare a Proiectelor FIDA – 23,85 mil. lei şi 0,51 mil. dolari SUA, din care:

-   Proiectul de Revitalizare a Agriculturii (FIDA II) – 9,2 mil. lei şi 0,43 mil. dolari SUA;

-
Programul de Servicii Financiare Rurale şi Marketing (FIDA 4) – 14,65 mil. lei şi 0,08 mil. dolari SUA..
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Reieşind din Graficul prezentat se observă cota însemnată în structura împrumuturilor recreditate prin intermediul Directoratului Liniilor de Credit. Totodată, în perioada de analiză, se atestă un trend ascendent aferent valorii mijloacelor financiare îndreptate spre recreditare în scopul implementării proiectelor investiţionale.
Pe parcursul semestrului I al anului 2010 au fost rambursate şi anulate datoriile agenţilor economici, autorităţilor publice locale şi ale IFP în sumă totală de 94,0 mil. lei, 3,77 mil. dolari şi 1,2 mil. Euro.

 ( pe împrumuturile recreditate prin intermediul Ministerului Finanţelor au fost rambursate şi anulate – 1,48 mil. lei, 2,83 mil. dolari SUA şi 0,8 mil. Euro, dintre care anulate în baza Hotărîrii Curţii de Apel Economice – 0,4 mil. lei. 
( pe împrumuturile recreditate prin intermediul Directoratului Liniei de Credit au fost rambursate – 71,4 mil. lei, 0,62 mil. dolari SUA şi 0,38 mil. Euro, din care:

· resurse recreditate direct din împrumuturi externe -  24,1 mil. lei şi 0,17 mil. dolari SUA;

· resurse recreditate din mijloacele circulante acumulate – 47,3 mil. lei, 0,45 mil. dolari SUA şi 0,38 mil. Euro. 

( pe împrumuturile recreditate prin intermediul Unităţii de Implementare a Proiectelor FIDA au fost rambursate – 21,0 mil. lei şi 0,32 mil. dolari SUA.
La situaţia din 30 iunie 2010 soldul datoriilor beneficiarilor recreditaţi constituia 1 496,86 mil. lei, 74,5 mil. dolari SUA şi 8,0 mil. Euro (echivalent 2 578,9 mil. lei), majorîndu-se faţă de începutul anului 2010 cu 189,7 mil. lei sau 8%, inclusiv:
( pe împrumuturile recreditate prin intermediul Ministerului Finanţelor – 428,7 mil. lei, 66,3 mil. dolari SUA şi 7,8 mil. Euro (echivalentul 1 401,75 mil. lei sau 54,4%);

( pe împrumuturile recreditate prin intermediul Directoratului Liniei de Credit şi FIDA - 1 068,2 mil. lei, 8,2 mil. dolari SUA şi 0,24 mil. Euro (echivalent 1 177,1 mil. lei sau 45,6%).

Această majorare a datoriei este condiţionată preponderent de debursarea mijloacelor financiare din contul liniilor de credit şi refinanţarea mijloacelor circulante acumulate.

Datoria cu termen expirat la situaţia din 30 iunie 2010 se atestă cît la împrumuturile recreditate prin Ministerul Finanţelor atît şi prin Directoratul Liniilor de Credit şi se cifrează la 364,4 mil. lei şi 20,7 mil. dolari SUA (echivalent 630,56 mil. lei) sau 24,5% din suma datoriilor totale, inclusiv:
( pe împrumuturile recreditate prin intermediul Ministerului Finanţelor – 362,9 mil. lei şi 20,7 mil. dolari SUA (echivalent 629,1 mil. lei). Majorarea datoriei cu termen expirat, în comparaţie cu începutul anului 2010, constituie 20.8 mil. lei şi se datorează în mare parte dezgheţării de la 1 ianuarie 2010 a datoriilor pentru împrumuturile externe şi interne, inclusiv dobînzile aferente ale întreprinderilor zootehnice, aflate sub incidenţa Legii nr. 113-XV din 13.03.2003 cu privire la măsurile de redresare a situaţiei economico-financiare a întreprinderilor zootehnice (10,2 mil. lei), precum şi neexecutării în termen a graficelor de rambursare a datoriilor de către ceilalţi agenţi economici recreditaţi.
( pe împrumuturile recreditate prin intermediul Directoratului Liniei de Credit – 1,4 mil. lei. Datoria dată a fost înregistrată la BC „Investprivatbank” S.A. în legătură cu insolvabilitatea acesteea.
   Ministerul Finanţelor î-şi onorează sarcina de încasare a datoriilor scadente prin intermediul inspectoratelor fiscale teritoriale de stat prin aplicarea măsurilor de executare silită, în conformitate cu legislaţia în vigoare, faţă de agenţii economici care deţin arierate pe împrumuturile recreditate. Astfel, pe parcursul semestrului I al anului 2010 la bugetul de stat în acest sens au fost încasate 1,2 mil. lei.

În urma analizei efectuate se evidenţiază, că datoria cu termen expirat la situaţia din 30.06.2010 este în creştere absolută cu 22,3 mil. lei, iar în mărime relativă faţă de soldul datoriilor, s-a diminuat cu 0,01 p. p. în comparaţie cu începutul anului 2010.
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Reieşind din Graficul prezentat se atestă, că evoluţia:

· soldului datoriilor are un trend ascendent bine determinat,  condiţionat de recreditarea continuă a împrumuturilor în vederea implementării noilor proiecte investiţionale.
· datoriilor cu termen expirat are un trend instabil, fără oscilaţii semnificative, condiţionat atît de fluctuaţiile cursului valutar cît şi de neexecutarea în termen de către beneficiarii recreditaţi a obligaţiilor de plată. 
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