RAPORTUL
Ministrului finanţelor asupra rezultatelor activităţii

Ministerului Finanţelor în anul 2009
şi sarcinile pentru anul 2010

(în cadrul şedinţei lărgite a Colegiului MF din 19 februarie 2010)
Stimaţi colegi şi invitaţi, 

doamnelor şi domnilor
anul 2009, pentru Ministerul Finanţelor şi organele subordonate lui, a fost unul plin de circumstanţe extreme. 
Tăinuirea şi nerecunoaşterea în timp util, de către fosta guvernare, a prezenţei crizei financiare a produs, pe parcursul anului 2009, un efect domino în economia naţională, în general,  şi în sistemul  bugetar - în particular.
Însă, odată cu investirea noului Guvern s-au conturat obiectivele atît pe termen scurt (urgente), cît şi pe termen mediu, cu caracter multiplicator.
Guvernul, în cele trei luni de activitate în anul 2009, a acţionat operativ în situaţii critice la formularea şi la implementarea politicilor competitive, benefice şi conforme standardelor europene, dar mai important necesare cetăţenilor Republicii Moldova, stabilităţii şi dezvoltării.
În octombrie anul trecut a fost negociat şi s-a reuşit semnarea Memorandumului cu FMI. Acordul – memorandum, la finele lunii ianuarie curent, a fost aprobat de Consiliul de Directori al FMI. Programul economic al FMI cu Republica Moldova va avea un impact de lungă durată. Este de menţionat că o parte, 150 mil.dolari SUA,  din cei aproximativ 574 mil.dolari SUA vor fi utilizaţi pentru susţinerea bugetului, iar prima tranşă în asistenţa financiară deja a ajuns în conturile Băncii Naţionale a Moldovei. Paralel cu aceasta, acordul cu FMI deschide noi oportunităţi de suport bugetar semnificativ şi se  creează premise pentru deblocarea programelor de asistenţă financiară pentru Republica Moldova din partea partenerilor de dezvoltare, dar şi o „undă verde” pentru investiţiile străine. Cu atît mai mult că şi Agenţia internaţională de rating Moody's Investors Service revine în Republica Moldova.
Este de menţionat, că deja se resimt primele reacţii din partea partenerilor de dezvoltare. 
Recent, a fost semnat Programul „COMPACT” cu Corporaţia Provocările Mileniului al Guvernului SUA, care oferă Republicii Moldova asistenţă nerambursabilă, în valoare de 262 mil.dolari SUA. Banii respectivi vor fi utilizaţi pentru îmbunătăţirea infrastructurii drumurilor şi pentru revitalizarea sistemelor centralizate de irigare.
Pe parcursul trimestrului IV al anului 2009 au avut loc negocieri cu alţi creditori externi pe marginea atragerii unor granturi şi împrumuturi externe în calitate de suport pentru bugetul de stat. 
Ministerul Finanţelor şi-a adus aportul în procesul de elaborare şi consultare cu mediul de afaceri şi societatea civilă, partenerii de dezvoltare a Planului de stabilizare şi relansare  economică pe anii 2009-2011. Acest plan, chiar dacă a produs o undă de şoc pentru unii, pentru societate constituie o unică şansă de echilibrare şi dezvoltare, deoarece sînt formulate măsuri concrete, care vor fi întreprinse pentru relansarea creşterii economice, reducerea poverii administrative în desfăşurarea afacerilor, stimularea investiţiilor publice şi private prin aplicarea unor mecanisme moderne, eficiente şi, mai ales echitabile, în urma cărora vor avea de cîştigat atît mediul de afaceri, cît şi bugetul.

Totodată, în materie de reformă fiscală s-au atins anumite progrese. Mai există, un şir de dificultăţi la care ar trebui de atras, pe viitor, o deosebită atenţie, începînd cu modelarea mai multor scenarii de politici şi a impactului acestora asupra economiei, în ansamblu, şi pînă la revizuirea cadrului legal în domeniul fiscalităţii, întru eliminarea unor tratări diferite a prevederilor din Codul fiscal. 
Aceste dificultăţi au fost sesizate şi în anii precedenţi, însă nu s-a întreprins nimic în rezolvarea lor. Subiectivismul şi executarea capriciilor unor demnitari, departe de politica fiscală, în anii precedenţi au subminat sistemul fiscal, iar realizarea măsurilor de politică fiscală ad-hoc nu a permis focusarea asupra unor activităţi pe termen mediu şi evaluarea impactului acestora.
Identificarea posibilităţilor şi a celor mai eficiente mecanisme pentru intervenţie constituie o prioritate. În acest sens, pe parcursul ultimului trimestru al anului precedent, s-a lucrat intensiv asupra elaborării şi promovării unor măsuri reformatoare, care au menirea de a debirocratiza şi demonopoliza mediul de afaceri, de a spori veniturile la buget, eficientiza cheltuielile publice şi de a îmbunătăţi managementul în administraţia publică. Acestea au fost materializate prin operarea modificărilor şi completărilor la legislaţie, pe care le cunoaşteţi suficient de bine şi nu este cazul să le mai repet odată. 
În anul 2009, procesul de dezvoltare şi consolidare a planificării multianuale nu s-a soldat cu prea multe rezultate. Mai mult ca atît, unele etape şi proceduri ale procesului bugetar din anumite circumstanţe obiective şi subiective nu au fost respectate, situaţie care nu poate fi admisă şi în continuare. 

Stimată audienţă, 
În mod aparte ţin să mă refer la una din principalele atribuţii ale Ministerului Finanţelor şi, anume executarea bugetului de stat şi monitorizarea executării bugetului public naţional. 
În anul 2009 sistemul finanţelor publice a fost puternic afectat din două motive: pe de o parte este vorba de efectele crizei, care au provocat reduceri drastice ale încasărilor la buget, pe de altă parte, poate mai importantă decît prima, asumările nerealiste prevăzute în bugetul aprobat. Anul 2009 a arătat că iniţial s-a prognozat o sumă, care ulterior a ajuns să fie cu 20% mai mică. Aşteptările incluse în buget au fost exagerate.
Astfel, în bugetul public naţional au fost acumulate venituri în sumă de 23,2 miliarde lei, cu 2,3 miliarde lei mai puţin decît în anul 2008
În 9 luni ale anului trecut au fost colectate doar 56,9% din prevederile anuale. Situaţia fiind deblocată, după cum am menţionat, pe parcursul trimestrului IV, odată cu conturarea politicilor guvernamentale şi lansarea primelor semnale de stimulare, demonopolizare şi debirocratizare.
Pe rezultatele anuale s-au admis şi cazuri de executare necorespunzătoare a unor indicatori ai bugetului. Astfel, din totalul inspectoratelor fiscale de stat teritoriale, planul de venituri la bugetul public naţional nu a fost realizat pe 4 inspectorate fiscale: Străşeni, Taraclia, Basarabeasca şi mun. Chişinău.
Înţeleg că neexecutarea planului de venituri în unităţile respective ţine de capacitatea de plată redusă a agenţilor economici. 
Dar, consider că era necesar de depus mai multe eforturi în conlucrarea cu aceştia mai ales, la colectarea restanţei sau, eventual, aplicate alte măsuri  alternative.
De aceea rog, ca în anul curent aceste inspectorate, de rînd cu celelalte, să se concentreze mai mult asupra unor astfel de cazuri. 
Acum este momentul de schimbat modul de abordare a activităţii, în special, să se monitorizeze permanent procesul de colectare a impozitelor şi să se lucreze la direct cu contribuabilii şi nu doar atunci, cînd, la sfîrşit de perioadă, ne dăm seama că nu se îndeplineşte sarcina asumată. Este necesar de evitat protecţionismul în sistem şi de creat condiţii echitabile pentru toţi contribuabilii.
Partea de cheltuieli a bugetului public naţional, în anul 2009, a fost realizată în sumă de 27,3 miliarde lei, majorare cu 1,2 miliarde lei faţă de anul 2008.
Exerciţiul bugetar public în anul 2009 s-a încheiat cu un deficit în sumă de peste 4 miliarde lei, dintre care 3,6 miliarde - la bugetul de stat.

Pe parcursul anului, în pofida situaţiei precare a finanţelor publice, s-a reuşit achitarea integrală şi, mai ales, la timp a salariilor angajaţilor din sectorul bugetar. În condiţiile unei crize economice evidente, deciziile de majorare a salariilor şi pensiilor au fost unele de conjuncturism politic, fiind fără nici o acoperire financiară. În bugetul pe anul 2009 a fost prevăzută suma de 600 mil.lei pentru majorarea salariilor, în timp ce costul real al acestor majorări a constituit 1,5 miliarde. Într-un timp, relativ scurt, s-au identificat căi şi surse pentru onorarea acestor obligaţii şi, mai ales, pentru efectuarea plăţilor. Cum? Este o istorie separată, dar care a demonstrat profesionalismul şi spiritul de echipă al colegilor din Ministerul Finanţelor, dar şi cel al colegilor din Guvern. 
La rândul său, bugetul de stat în perioada gestionară a fost realizat la venituri pe toate componentele în sumă de 13,6 miliarde lei. Totodată, faţă de anul 2008, încasările respective sînt în descreştere cu peste 2,4 miliarde lei sau cu 15,1%.

E de menţionat că în perioada ianuarie - septembrie 2009 au fost acumulate venituri în sumă de 9,6 miliarde lei, iar în octombrie-decembrie 2009 – circa 4 miliarde lei.
Totodată, veniturile administrate de către organele Serviciului Fiscal de Stat şi Serviciului Vamal comparativ cu anul 2008 sînt în descreştere şi au constituit respectiv, 89,1 la sută şi 79,5 la sută.

Cheltuielile bugetului de stat, în anul 2009, au fost în creştere cu peste 4 la sută faţă de anul precedent, însumînd 17,2 miliarde lei.
În perioada ianuarie-septembrie 2009 au fost finanţate cheltuieli în sumă de 11,6 miliarde lei, iar în octombrie-decembrie 2009 – 5,6 miliarde lei sau 33% din totalul pe anul 2009.

Structura ramurală şi cea economică a cheltuielilor bugetului de stat este rezultatul politicii bugetar-fiscale, priorităţilor în domeniul cheltuielilor, precum şi managementului financiar realizat în anul 2009 în domeniile respective. 

Partea preponderentă a cheltuielilor bugetului – 42,1 la sută au fost direcţionate pentru realizarea programelor cu caracter social-cultural, pentru domeniul economiei naţionale – 10,4 la sută, apărare, menţinerea ordinii publice şi securităţii naţionale – 8,9 la sută, servicii de stat cu destinaţie generală – 5,6 la sută, serviciul datoriei de stat – 4,9 la sută. 

Totodată, din suma totală a cheltuielilor bugetului de stat, cheltuielile curente au constituit - 85,7 la sută, iar cheltuielile capitale – 14,3 la sută. Comparativ cu anul 2008, cheltuielile curente s-au majorat cu 14,8 la sută, iar cele capitale s-au redus  cu 31 la sută. Este o deformare evidentă a structurii bugetului, în detrimentul cheltuielilor capitale şi rezultatul aventurismului electoral al fostei guvernări.
Executarea bugetului de stat pe toate componentele în anul 2009 s-a soldat cu un deficit de 3,6 miliarde lei.
La situaţia din 31 decembrie 2009, soldul datoriei de stat a însumat circa 16,8 miliarde lei. Totodată, soldul datoriei de stat externă a constituit 957,5 mil.dolari SUA (19,8% în PIB estimat), iar datoria de stat internă – 5,1 miliarde lei (8,6% în PIB estimat). 

În valori relative datoria de stat a constituit 28,4% din Produsul Intern Brut estimat. 
În perioada raportată, bugetele unităţilor administrativ-teritoriale, la partea de venituri, au fost realizate în sumă de 6,3 miliarde lei sau cu 157 mil.lei mai mult comparativ cu anul 2008.  
Din suma totală a veniturilor încasate în bugetele UAT, veniturile proprii constituie 2,7 miliarde lei. Comparativ cu anul precedent, veniturile proprii ale bugetelor UAT au înregistrat o diminuare  cu 204,4 mil. lei sau circa cu 7,1 la sută. 

Sub aspect teritorial, din cele 35 de UAT (nivelul al doilea), 15 - au înregistrat încasări ale veniturilor la un nivel de peste prevederile bugetelor respective. 
Totodată, circa 20 de UAT nu au executat sarcina de colectare a veniturilor proprii, înregistrînd un nivel sub cel planificat. Cel mai mic nivel de executare a veniturilor proprii au înregistrat UAT: Basarabeasca (75,3 la sută), Ungheni (85,1 la sută), Soroca (89 la sută). Tot aceste trei UAT n-au îndeplinit sarcina şi în anul precedent.

La partea de cheltuieli, bugetele UAT s-au executat în sumă de 6,5 miliarde lei, cu o majorare de 98,8  mil.lei lei sau de 1,5 la sută faţă de anul 2008.

E de menţionat că, cel mai scăzut nivel de executare a bugetelor UAT la partea de cheltuieli s-a înregistrat în: Rezina (90,5 la sută, cu toate că colectarea veniturilor constituie 113,6 la sută), mun. Chişinău (92,9 la sută), Cahul (92,8 la sută), Ialoveni (93,2 la sută,  iar colectarea veniturilor au constituit 117,7 la sută).

Executarea bugetelor UAT s-a soldat cu un deficit de 244,9 mil.lei, dintre care la municipiul Chişinău – 104,1 mil.lei, raionul Hînceşti–21,8 mil.lei, municipiul Bălţi – 13,9 mil.lei, raionul Anenii Noi – 13,5 mil.lei (acoperit în special, din contul mijloacelor din vînzarea şi privatizarea bunurilor proprietate publică). 

Monitorizarea procesului de executare a bugetelor UAT pe parcursul anului 2009 de către Ministerul Finanţelor a evidenţiat unele probleme, ca:

· lipsa unei voinţe manageriale la nivelul autorităţilor publice locale în vederea încasării restanţelor la plăţi ale agenţilor economici în bugetele UAT, a prioritizării şi optimizării cheltuielilor bugetare;

· tendinţa administraţiei publice locale de a acumula solduri băneşti la sfârşitul anului şi repartizarea acestora la cheltuieli în anul viitor, majorînd deficitul bugetar şi lipsind astfel, bugetele UAT de mijloace circulare pentru acoperirea decalajului temporar de casă, apelînd, ulterior la Ministerul Finanţelor pentru transferuri.
În acest caz, este oportun ca autorităţile publice locale să ia atitudine faţă de eficientizarea utilizării resurselor financiare şi orientarea cheltuielilor bugetare la atingerea rezultatelor social-economice finale. 
Trebuie să atenţionăm că, avînd Program cu FMI, la un control strict trebuie ţinut nivelul deficitului bugetului  public naţional.

Nu putem fi indiferenţi nici faţă de problemele restanţelor fiscale la bugetul public naţional, care rămîn a fi nesoluţionate de la an la an.
Astfel, la situaţia din 31 decembrie 2009, conform datelor operative, acestea au constituit 1,2 miliarde lei, fiind în creştere faţă de anul precedent cu 81,4 mil.lei sau cu 7,5 la sută.
Pentru ce a fost amnistia fiscală? Sau cineva este în aşteptarea unei noi amnistii? Greşit!! 
Restanţele la bugetul de stat şi bugetele unităţilor administrativ-teritoriale, administrate de Serviciul Fiscal de Stat la situaţia din 31 decembrie 2009 au constituit 420,8 mil.lei, ceea ce este cu circa 153,5 mil.lei mai mult decît cele înregistrate la finele anului 2008. 

Cu regret, doar în 6 unităţi administrativ-teritoriale, restanţele s-au micşorat (raioanele Soroca – cu 2,3 mil.lei, Criuleni şi Teleneşti – cu cîte 0,4 mil.lei, Căuşeni – cu 0,3 mil.lei, Nisporeni şi Cimişlia – cu  cîte 0,1 mil.lei), în rest restanţele au crescut considerabil chiar şi de 6 ori (raionul Orhei), de peste 3 ori (raionul Glodeni) şi de peste 2 ori (raioanele Edineţ, Hînceşti,  Dubăsari, Cantemir şi Drochia).

Cele mai mari restanţe sînt înregistrate pe IFS pe mun. Chişinău (334,2 mil.lei), UTA Găgăuzia (32 mil.lei), raioanele Orhei, Taraclia şi mun. Bălţi (cu peste 20 mil.lei). În rest, suma restanţelor variază de la 1,2 mil.lei (în raionul Briceni) şi pînă la 14,8 mil.lei în raionul Glodeni. 
Sumele nu sînt deloc mici şi doresc doar să atenţionez că asupra acestor probleme nu s-a lucrat suficient sau nu s-au aplicat mecanismele cuvenite. Rezultatele anului 2009 la acest capitol demonstrează doar faptul că mecanismele nu sînt aplicate integral, ci doar parţial şi selectiv sau poate nu mai sînt eficiente şi trebuie revăzute şi actualizate??!!  Această situaţie nu mai poate fi tolerată pe viitor.
Despre activităţile în anul 2009 în domeniul administrării fiscale, dar şi despre obiectivele strategice şi priorităţile puse în faţa Serviciului Fiscal de Stat va prezenta în detalii dl Procopie Duca, şef adjunct al IFPS.
Doar doresc să remarc aplicarea unor proceduri fiscale noi şi pe implementarea la scară largă a tehnologiilor informaţionale în procedurile de administrare fiscală, în special, lansarea prezentării declaraţiei în mod electronic. Însă, trebuie să avem răbdare şi perseverenţă pentru ca, într-adevăr, efectul acestor reforme să fie cel scontat şi să uşureze activitatea mediului de afaceri, respectiv, eliminînd pe cît posibil factorul uman în procesul dat.

Problema datoriilor creditoare interne cu termen de achitare expirat rămîne foarte actuală. Conform datelor operative, la situaţia din 31 decembrie 2009, arieratele interne ale bugetului public naţional se cifrează la suma de circa 519 mil.lei. Faţă de situaţia de la începutul anului acesta sînt în creştere de 2,2 ori. Achitarea acestor datorii este o provocare pentru bugetul anului 2010. Cu toate că, în trimestrul IV s-a reuşit reducerea acestor datorii.
La bugetul de stat aceste datorii sînt în sumă de 483 mil.lei. Comparativ cu 31 decembrie 2008, majorări ale datoriilor creditoare pe bugetul de stat au admis circa 35 de instituţii. Printre cei mai mari „datornici” sînt: Serviciul Informaţii şi Securitate – cu 22 mil.lei, Serviciul Grăniceri – cu 20 mil.lei, Ministerul Afacerilor Interne – cu 18 mil.lei şi Academia de Ştiinţe – cu 10 mil.lei. Totodată, cea mai mare datorie, în sumă de 162 mil.lei, este a Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare la subvenţionarea producătorilor agricoli.
Cît priveşte datoriile creditoare pe bugetele unităţilor administrativ-teritoriale, acestea, la finele anului 2009, au constituit 154 mil.lei. În sumă absolută, cele mai mari datorii sînt înregistrate la bugetele municipiilor Chişinău şi Bălţi – (103,6 mil. lei şi 10,2 respectiv), UTA Găgăuzia – (8,9 mil. lei), raioanele  Briceni, Călăraşi, Cahul şi Floreşti, care înregistrează datorii în sume de la 3,1 mil.lei la 5,4 mil.lei. 
Cele relatate ne vorbesc despre lipsa responsabilităţii  şi controlului pentru neadmiterea acestor datorii creditoare, atunci cînd lipsesc alocaţiile bugetare. Existenţa acestora afectează agenţii economici, care prestează servicii şi livrează mărfuri, agravîndu-le şi mai mult activitatea antreprenorială. 
Stimaţi colegi,

Şi nu în ultimul rînd, doresc să mă opresc un pic asupra bugetului pentru anul 2010, care are şi o doză de constrângeri ce ţine de prioritizarea cheltuielilor, dar şi o doză de optimism.

Urmare a mai multe circumstanţe, proiectul bugetului pe anul 2010 a fost elaborat şi prezentat doar pentru un an, fără estimări pe termen mediu. 

În anul 2010, în limita de alocaţii atribuită autorităţilor publice, prioritar vor fi asigurate pe deplin cheltuielile de personal, pensiile, indemnizaţiile, bursele şi alte prestaţii sociale către populaţie, onorarea angajamentelor aferente datoriei de stat interne şi externe. În rest, beneficiarii de surse bugetare vor dispune de flexibilitate în privinţa efectuării cheltuielilor pe articole, reieşind din priorităţile proprii.
Stimată audienţă,

este normal ca în fiecare an, atunci cînd se face o retrospectivă a activităţii, să se traseze şi obiectivele pentru viitor, însă nu voi enunţa toate sarcinile care stau în faţa noastră, deoarece sîntem cu toţii conştienţi că anul 2010 este un an cu mari provocări. 
Doresc doar să menţionez, că proiectul Planului de activitate al Ministerului Finanţelor pentru anul 2010, elaborat în baza Planului de Dezvoltare Instituţională pe anii 2009-2011, şi care urmează a fi aprobat astăzi, cuprinde direcţiile principale de activitate ale întregului sistem al finanţelor publice pentru atingerea obiectivelor de dezvoltare strategică, de schimbări operaţionale şi, respectiv, acţiuni imediate sau prioritare. Toate acestea au ca scop final o implementare sistemică a politicilor reformelor, adică o consolidare a sistemului finanţelor publice.  
Mai mult ca atît, estimările preliminare ale cadrului de resurse pe termen mediu (2011-2013), denotă imposibilitatea  majorării cheltuielilor bugetare, de aici rezultă şi concluzia că trebuie să întreprindem din timp măsuri pentru încadrare la cheltuieli în limita resurselor disponibile. 
O atenţie deosebită rămîne a fi acordată segmentului cheltuielilor de personal şi numărului de unităţi de personal din sectorul bugetar pentru autorităţile publice centrale şi locale. Segment care trebuie monitorizat în permanenţă şi, mai ales, de pus accentul pe numărul unităţilor de personal. 

Totodată, urmează să depunem eforturi pentru a găsi un compromis social acceptabil între sacrificii şi beneficii, ca povara reformelor actuale să nu dăuneze celor care mizează pe susţinere din partea statului, iar cei care vor pierde în prezent, să fie pe deplin răsplătiţi odată cu revenirea economiei pe o traiectorie ascendentă.
Vă mulţumesc pentru atenţie 
şi ofer cuvîntul colegilor noştri de la organele subordonate, pentru a face o scurtă prezentare a activităţilor din anul precedent şi a aspiraţiilor pentru anul în curs.
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